

青春筑梦家乡 实践彰显风采

核心提示：

青年的理想信念关乎国家未来。今年，我市暑期大学生“返家乡”社会实践活动吸引3000余名大学生参与。他们回到家乡、了解家乡，挑战自我、增长才干，用青春的热情和扎实的学识为社会贡献青春力量，用实际行动践行“请党放心，强国有我”的青春誓言。在大学生即将离开家乡返回学校之际，记者采访了多位周口籍大学生，记录他们的暑期社会实践故事。

大学生为孩子们暑期安全护航



王君洋在悬挂救生圈。

□记者 杜营营 文/图

今年暑假，一群充满朝气与活力的大学生纷纷回到家乡开展社会实践活动。在这群人当中，有一位名叫王君洋的大学生，用自己的实际行动为家乡孩子们的暑期安全贡献了一份力量，成为村民交口称赞的“安全守护者”。

王君洋今年21岁，是川汇区城南街道王响午村人，就读于郑州城市职业学院。这个暑假，他没有选择安逸的生活，而是主动请缨，成为村里的一名大学生志愿者。

每天清晨，王君洋穿梭于乡间小道，发放宣传册、张贴警示标语，向中小学生和家長宣传防溺水知识。“暑假期间，中小學生溺水風險增大。我希望能夠承擔起防溺水宣傳的責任，向村民普及防溺水知識，幫助孩子們度過一個安全、快樂的暑假。”王君洋說。

為進一步強化安全保障，王君洋還和其他大學生志願者一起在坑塘岸邊的樹上懸掛救生圈。王君洋表示，設置救生圈很有必要，萬一發生緊急情況，大家就能利用救生圈迅速對溺水者進行救援。

除了進行防溺水宣傳外，王君洋還負責村裡值班室的接待工作。“王君洋工作非常認真，對每一位前來辦事的群眾都熱情接待、耐心傾聽，無論是政策諮詢還是涉及生活難題，他都盡力幫助群眾解決。”提起王君洋，群眾對他贊不絕口。

“王君洋用自己的青春和汗水，展現了新時代青年大學生昂揚向上的精神風貌。”王响午村文化干事苑紅霞說，王君洋不僅為孩子們築起了一道安全防線，還為家鄉的發展注入了新的活力。②18

实习经历坚定职业信心

□记者 乔小纳 文/图

25岁的王鑫雨今年暑假选择来周口日报社实习。

王鑫雨是马来西亚世纪大学大众传播专业（新闻方向）的硕士研究生。“很幸运，这次我能进入周口日报社视频采编部实习，不仅和我所学的专业对口，还能了解家乡传统媒体的转型与发展，是一次特别棒的体验！”

实习第一天，王鑫雨就被周口日报社的全媒体演播与制作大厅震撼到了。周口日报社在办好报纸的同时，积极适应媒体融合发展潮流，旗下已建成包括周口日报官方微信、周口晚报官方微信、周道客户端、龙都网等在内的全媒体传播矩阵。

“我负责拍摄和剪辑工作，还参与了几次采访活动。通过实习，我提高了新闻素养和采编能力，学会了如何判断新闻的价值和重要性，以及如何进行有效的新闻采访和报道等。”王鑫雨说。

谈到此次实习的收获，王鑫雨说：“这段时间跟



王鑫雨伏案写作。

着记者老师们去采访，体验了生活，坚定了我走这条道路的信心和决心！”②18

志愿服务 共同成长

□记者 杜营营 文/图

今年暑假，就读于华北水利水电大学的安亚涛怀着对家乡的深情，踏上了返乡志愿服务之旅，被安排到市青少年活动中心，成为一名助教。

在这里，和安亚涛一起开展社会实践活动的大学生还有很多。“我们的分工十分明确，每人负责3个班，上课前10分钟召集孩子们在大厅排好队，然后带他们到各自的教室去上课。”安亚涛说。

“上课时，我会协助授课老师教学，同时做好课堂记录。”在这里，安亚涛负责维护课堂秩序，协助授课老师解决各种问题，用耐心与智慧搭建师生沟通的桥梁。

“这是一次非常难忘的经历。”安亚涛说，在市青少年活动中心的这段日子里，他深刻体会到每个孩子都是独一无二的，孩子们纯真的笑脸给他留下了非常深刻的印象。

“大学生参与社会实践活动是青春正能量的传



安亚涛在工作中。

递，是实现个人价值的重要途径。”安亚涛说，今后，他将继续参加社会实践活动，为家乡的发展贡献绵薄之力。②18

在实践中增长见识

□记者 乔小纳 文/图

今年6月底，张云杰从周口市图书馆的微信公众号上了解到图书馆开展暑期社会公益活动，就填写了到图书馆实践的报名表。

张云杰今年19岁，就读于信阳学院。张云杰说：“在这个信息爆炸的时代，尽管网络资源非常丰富，但图书馆的独特魅力与价值依然不可替代，它是一种文化氛围的营造、一种精神世界的滋养。作为一名大学生，我肩负着传承文化、服务社会的使命，因此我愿意参与图书馆的日常运营与服务。”

实习期间，张云杰负责图书的管理和归还等工作。在这个过程中，张云杰深刻体会到图书管理员的辛苦与不易，更加珍惜每一次与读者交流的机会。张云杰还积极参加图书馆组织的各类文化活动，如读书沙龙、知识讲座等。这些活动丰富了张云杰的文化生活，拓宽了视野、增长了见识。

“两个月的实习虽然短暂，但对我来说却是一次难忘的经历，不仅培养了我的责任心与耐心，更让我



张云杰在整理图书。

意识到学习的重要性，并激励我在未来的道路上不断前行、追求卓越。同时，我希望有更多的同学走出校园，走向社会，通过社会实践来锻炼自己、提升自己，为社会发展贡献力量。”张云杰说。②18